



青岛推广“全市一家医院”场景应用

我市加快场景建设推动高质量发展 每年遴选示范场景不少于10个

本报4月1日讯 新技术新模式新业态的推广落地,离不开场景应用的落地。4月1日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍《青岛市加快场景建设推动高质量发展行动方案》(以下简称《方案》)相关情况。

《方案》提出,每年遴选具有推广价值的示范场景不少于10个,推动不少于10项新技术、新产品落地应用,组织对接发布活动不少于2次,累计建成具有地方特色的场景建设示范园区(楼宇)不少于10个。到2025年,基本构建起重点突出、要素齐备、协同联动的场景建设体系。

《方案》聚焦六大场景领域提出21项任务。助力产业转型升级场景。涉及智能制造、智慧服务、高效农业、智慧海洋4项任务,包括面向制造环节数字化转型需求遴选优秀场景、鼓励专业园区开放场景等内容。

助力科技创新赋能场景。涉及前沿技术、重大设施、科创平台3项任务,包括加速新一代人工智能技术应用、探索超算等领域技术、应用场景开放共享等内容。

助力民生服务提质场景。涉及智慧医疗、智慧康养、智慧教育、智慧体育4项任务,包括推广“全市一家医院”场景

应用、开展多病共管“互联网+健康守护”一张网建设等内容。

助力居民消费升级场景。涉及新型消费、新型文旅、电子商务3项任务,包括培育“老建筑+新体验”消费新场景、每年评选10家市级新型消费场景等内容。

助力城市资源利用场景。涉及工业固废、生活垃圾、建筑垃圾3项任务,包括建设“无废园区”“无废工厂”、推进生活垃圾和建筑垃圾资源化利用等内容。

助力社会治理提效场景。涉及城市管理、社会治安、应急救援、环境治理4项任务。包括深化“城市管理一张网”建

设、拓展智慧公安应用场景等内容。

青岛产业基础良好,创新生态健全,具有丰富的场景资源。2021年,青岛在全省率先启动场景实验室建设,出台管理办法和财政政策,设立全国场景领域首只拨改投资金“场景金”。截至2023年底,分四批次认定各类场景实验室82家,累计下达“场景金”3500万元,促成一批新技术、新产品、新模式验证落地,获评全市十大优秀制度创新成果,入选省《改革与制度创新》典型案例。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛)

商务楼宇“牵手”居民楼 市南楼宇党建开启4.0模式

本报4月1日讯 “莒屋书店已经成了我们周末带娃的好去处,不仅能让孩子感受书香,各种各样的活动也非常丰富。”周末一到,湛山社区居民张女士带着孩子到书店沉浸式体验“莒屋小店长”活动。党建引领,楼社联动,离湛山社区党群服务中心不远处,矗立着青岛楼宇新地标海天中心,在楼宇综合党委和社区的共同努力下,位于海天中心的莒屋书店已成为湛山社区儿童友好联盟会长单位。2023年,书店先后开展文化活动110余场,累计参与6000人次。“我们正力推楼宇党建破圈融合,将社区资源送进楼宇,也让楼宇参与‘反哺’社区治理。”海天中心楼宇综合党委书记孟广瑞说。

高层楼宇是市南区经济发展的主要载体,2023年税收过亿楼宇近30座,如何将党的组织优势真正注入商务楼宇发展,把各方资源拧成一股绳?针对商务楼宇的特点和运行规律,市南区坚持党建引领,创新楼宇党建形式,在经历了1.0模式建支部、2.0模式搭平台、3.0模式强功能,正逐步迈入以“善治理”为主要特征的楼宇党建4.0模式,推动党的基层组织真正覆盖到经济发展最活跃的网络上。

在海天中心,不仅是莒屋书店这样的商户在楼社联动中实现了共赢,还有更多的社区资源也被送进了楼宇。针对前期综合党委摸底收集的企业白领需

求,湛山街道积极联系共建单位青岛大学附属医院,邀请医生走进楼宇,开设午间一小时义诊活动。“平常工作忙,没时间去专门检查身体,这个活动好,不但省去了我们来回奔波,还有医生为我们一对一服务,很贴心。”“我长期看电脑打字,脖子经常酸疼,医生教了我调理的好方法。”白领们纷纷为活动点赞。

在香港中路街道,五四广场社区依托“锋领驿站”党群服务阵地,联合辖区12家企业和社区妇女代表一起举行手绘帆布包活动,向辖区妇女代表表达关心,传递温暖。不仅是各类节日,平日社区还依托“锋领驿站”设置了“木清心”工作室、法律调解室等,常年为楼宇白领和社区居民进行咨询服务,真正让“平面社区”和“立体社区”共建共强。

在去年的楼宇党建升级项目中,市南区积极整合资源,深化楼社联动协同共治,不仅围绕惠企政策宣讲、人才服务项目、行业发展交流等开展党建联盟活动,也为楼宇白领提供家政服务、午餐定制、家医上门等贴心服务。

“我们还鼓励楼宇专员深度挖掘楼宇企业资源,推动特色产品、专业服务进社区,搭建经常性志愿服务载体,推动楼宇党员走出楼宇、服务社区、融入群众。”市南区委组织部副部长罗群介绍道。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 实习生 范胜瑶)

一季度机场出入境 客流同比增363.52%

清明假期日均出入境客流预计6500人次



民警在检查出入境人员证件。

本报4月1日讯 4月1日记者了解到,今年一季度,青岛机场出入境边防检查站共检查出入境人员超过652000人次,较去年同比增长363.52%。

据边检站民警介绍,随着免签国“朋友圈”持续扩容、国际航班加速恢复、外籍人员来华便利措施不断增加等各项利好条件下,青岛机场口岸中外游客往来密切,出入境游市场迎来亮眼“流量”。今年1至3月,青岛机场出入境边防检查站共检查出入境人员652000余人次,同比增长363.52%。

另据统计,今年1至3月,青岛机场出入境边防检查站查验航班5400余架次,较去年同比增长224.87%;累计为内

地居民、港澳台居民等持用出入境证件人员,办理快捷通道备案信息采集2391人次,受理中外人员政策咨询、意见建议、线索举报等来电1300余个。

当前,青岛机场口岸跨境贸易、就业、探亲访友、旅游、求学等出入境活动明显增多,全省出入境流量持续回升。“今年一季度,出境参加会议、商务活动的人员明显多起来,人数也是机场转场以来最多的。”青岛机场出

入境边防检查站边防检查处民警介绍。

在即将到来的清明假期,陆续会有港澳台居民踏上返乡祭祖的旅程,其中不乏老人、儿童等特殊旅客。青岛机场出入境边防检查站预计,清明假期日均出入境人员为6500人次,4月5日客流量较大,预计达到7000人次。

面对出入境大客流高峰双向叠加管控和服务的压力,为了营造安全、顺畅、有序的通关环境,边检机关将增派前置巡逻引导警力,在出入境客流高峰时段提前加开查验通道,密切与机场联检单位沟通协作,加强出入境客流预测研判和应对工作。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 徐哲)

市统计局党组书记、局长、一级巡视员刘岐涛做客民生在线

第五次经济普查入户登记本月底结束

国民经济核算、工业、建筑业、批发和零售业、住宿和餐饮业、房地产开发、服务业统计等。“统社会”,主要是从社会发展运行方面开展的调查,包括劳动工资、科技研发、能源和环境等。“统民生”,主要是从民生关切方面开展的调查,包括居民收支调查、物价、房价等。上述统计调查基本上都是统计局开展的常规性调查。

“从1-2月份常规调查数据看,青岛市经济运行开局良好,主要经济指标稳中向好。”刘岐涛说。

目前正值第五次全国经济普查登记的关键阶段。青岛市如何组织开展五经普工作也是网友关注的话题之一。

“全国经济普查是一项重大的国情国力调查,2023年开展第五次全国经济普查,是党的二十大召开后开展的首次大型普查。通过全面调查从事二三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和

个体经营户生产经营以及财务状况等情况,有利于全面把握我国经济‘家底’,掌握经济发展规模、结构和效益,摸清各单位基本情况、结构和质量,了解国民经济行业间经济联系。”刘岐涛说,五经普总结起来就是普总量、普结构、普质量。

“第五次全国经济普查过程中,去年已经有工作人员入户普查,今年为何又入户填了一些表。”针对网友关心的“一次普查两次入户”问题,刘岐涛答复称,去年入户普查,是单位清查阶段的工作。经济普查工作有12个重要工作环节,单位清查是保证普查登记顺利实施必不可少的重要基础性工作。主要是通过“地毯式”清查“找单位”,通过找准、找全、找实单位和个体户,为后期的正式普查登记工作做准备。去年8-12月,青岛市全面开展“地毯式”入户清查和查疑补漏,共清查单位65.7万家,个体户94.2万家,并持续开展查疑补漏,目前平台外新找到单位1.9万

家,与四经普相比均呈现较快增长。

目前正在进行的是经济普查的入户登记工作,从今年1月1日开始到4月30日结束,这是经济普查的中心环节。正式登记期间,普查人员佩戴《普查员证》或《普查指导员证》,对调查单位逐一入户进行数据采集、审核和上报,同时对新增单位、遗漏单位进行查疑补漏;还有一个重要环节就是对数据进行审核检查,普查工作人员除对普查数据进行在线“即采即审”外,还会综合运用大数据手段和多种分析方法开展验证评估。目前,在登记阶段已采取纵向市、区、镇街三级全覆盖,横向由各个专业联合相关主管部门对填报数据进行审核,确保数据普全、普准。

(观海新闻/青报全媒体 记者 刘兰星)

“民生在线”下期预告

网谈时间:4月2日(周二)下午2:30-4:00
网谈单位:市交通运输局

我爱青岛 我有建议 我要说话

民生在线

主办:青岛市政府办公厅、青岛日报社
承办:青岛日报监督互动中心、观海新闻、青岛新闻网

媒体联动:青岛日报 青岛晚报 青岛新闻 掌上青岛

本报4月1日讯 1日下午,市统计局党组书记、局长、一级巡视员刘岐涛做客民生在线,围绕“查实新时代家底 服务高质量发展”主题与网友在线交流,现场回答记者和民生观察员的提问。

刘岐涛表示,近年来,市统计局聚焦全市中心工作,不断深化统计现代化改革,扎实推进重大普查调查,加快数字化转型,纵深推进统计法治建设,全面提升统计服务能力,有效发挥统计监督职能作用,为推进经济高质量发展提供了坚强统计支撑。

“关于统计工作主要做什么,可以简单总结为三个方面:‘统经济’‘统社会’‘统民生’。”刘岐涛介绍,“统经济”,主要是指国家统计局开展的40余项常规统计调查,覆盖了国民经济的各个行业,包括